

功德园
人物56
赖惕安

编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家、艺术家、老革命家和各领域的专家,他们的名字也许您并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们工作的领域对我们来说似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代做出了卓越的贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



赖惕安(1912-1983):湖南湘乡人。黄埔一期学员。1938年2月至1943年2月先后在国民党九十二军任参谋、副营长、营长、作战课长,后又出任第二十八集团军作战课长、二十五军军官总队人事科长。1946年8月任九十二军二十一师六十三团团副。1948年10月至1949年8月先后任国民党第十七兵团侯镜如部作战处长、三一八师副师长。1949年8月在福州率部起义。新中国成立后,历任南京第三高级步兵学校教员、江苏省政协常委、南京市民革秘书长、江苏省民革秘书长、民革中央候补委员等。1983年9月24日在南京病逝。

赖惕安:为了另一种战斗放下武器

投笔从戎,成为黄埔一期学员

1912年,赖惕安出生在湖南湘乡一个小商人家庭。由于家中经商,经济条件还算不错,到了该上学的年龄,赖惕安被送进学校。赖惕安喜欢学校生活,成绩也不错。按照家里人为他设计的道路,他本该成为一个做学问的人。然而,上世纪三十年代,日本一步步推进侵华政策。国家有难,国民安能稳坐?

赖惕安还在读中学的时候,“九一八”事变爆发,日军侵占沈阳,随后陆续侵占东北三省。短短几个月时间,东北全境沦陷。“九一八”事变后不久,日本人又在上海挑起“一·二八”事变。这些事件,强烈刺激着少年赖惕安的心,他立志从军,救国救民于危难之中。

从湖南省立高级农业学校毕业后,赖惕安报考了南京的中央陆军军官学校,被录取为第十一期的工兵科学员。1937年“七七事变”爆发后,军校西迁成都。而在当年八月毕业的赖惕安,则进入陆军部工兵学校继续深造。

工兵学校原位于南京光华门外,由蒋介石一手创建,专门用来培养陆军工兵干部。全面抗战爆发前后,学校为适应抗战需要,举办军官召集教育,成立军士大队,抽调优秀上等军士,施以严格训练。另外,受陆军军官学校委托,工兵学校还代训军官学校所属干训班、特别班、特种教育班等。

中央陆军军官学校西迁后,1937年底,工兵学校也奉命西迁,由南京迁到湖南株洲。1938年1月又迁至重庆。

赖惕安跟随军校西迁到重庆,并于1938年2月毕业,进入九十二军担任参谋。此时,中国军队正在前线与日军苦战,伤亡极大,随时需要补充士兵和军官。

苦战八年为抗日,去世时臀部还留有弹片

赖惕安进入九十二军时,该军刚刚成立,由原二十一师和九十五师合编而来,军长是李仙洲。九十二军甫一成立,便被调赴鲁南地区,参加徐州会战。

徐州会战是抗战时期著名的战役。当时,日军为了打通津浦线,连接华北、华中战场,扩大侵略范围,采取南北对进战略,夹击徐州。1927年底南京失陷后,日军自镇江、南京、芜湖三地渡江北进,直奔蚌埠。国民政府调集军队布防于淮河北岸,凭险拒敌越河北进,双方在淮河一线展开拉锯战。而在津浦北线,韩复榘面对日军进攻不战而退。日军沿津浦线一路南下,企图会师台儿庄,打开进入徐州的门户。

九十二军正是在这种情况下,被调往鲁南。作为一个军人,刚踏出军校大门,就遇到如此规模的战役,无疑是机遇也是考验。赖惕安紧密配合时任师长的侯镜如,在战役中表现出色。

徐州会战结束后,赖惕安跟随



赖惕安全家福



赖惕安(右)在中山陵留影



赖惕安在第三高级步兵校获得的功劳证

部队退至后方,后又跟随部队赶赴九江等地。先后参加武汉会战、枣宜会战等战役。战争中,九十二军伤亡惨重。赖惕安也多次受伤,直到他去世,臀部还留有弹片。

关于自己早年抗战的事迹,赖惕安生前绝少向人提起。儿女们得知父亲的这段历史,是从父亲老战友的一封信中。那是1985年7月,赖惕安已经去世近两年,老战友得知噩耗后,写信给赖惕安的长子表示慰问,信中有这样一段话:“在七七事变之后,我们共同在李仙洲、侯镜如两位先生指挥下和日寇拼战无数次,为中华民族立下了不朽的功勋。你父是当时的指挥部决策人之一,在各个战役中能取得胜利和他是分不开的,这是历史的真实。”

为国家放下武器,在福州率部起义

抗战胜利后,赖惕安先后任九十二军副参谋长兼参谋处长,九十二军二十一师六十三团团副、十七兵团侯镜如部作战处长、三一八师副师长。

第十七兵团成立于平津战役之前,兵团成立后,司令侯镜如报请国防部批准,将其所属九十二军黄翔部的二十一师、一四二师和暂编五十六师分辖的三个补充团编成三一八师,下辖九五二、九五三、九五四三个团。大战阵之前,侯镜如组建三

一八师,旨在多掌握一部分实力,以便在关键时候发挥作用。

实际上,当时侯镜如已对国内战心生厌倦,他曾对亲近的部下讲:“我们口口声声为三民主义奋斗,实际上是为官僚豪门卖命,今后再不能干了。”赖惕安是十七兵团的作战处长,也是侯镜如极为信任的部下,思想上深受他的影响。

天津解放前夕,侯镜如奉命由塘沽经青岛,海运撤至上海。后来,十七兵团又撤往杭州。侯镜如不愿意再看到骨肉相残的内战,他伺机起义。在杭州,侯镜如安排赖惕安兼任三一八师副师长。

1949年5月下旬,十七兵团和三一八师九五三团撤至福建。国民党军残部在这里重新整编,整编后,赖惕安仍旧担任三一八师副师长。侯镜如和赖惕安等人意识到国民党注定要失败,此时再战,带来的只有不必要的伤亡和对百姓家园的破坏。当初,他们为了祖国和人民投笔从戎,如今为了祖国和人民,他们将放下武器。

很快,时机成熟了。1949年7月,中国人民解放军第三野战军第十兵团进军福建。这年八月,酝酿已久的三一八师起义顺利进行。

脱下战袍走上讲台,为祖国培养军事人才

成功起义后,赖惕安和其他一些校官来到华东军区报到,并进入

中国人民解放军南京军政大学学习。

1951年5月,赖惕安进入中国人民解放军南京第三高级步校,成为战术系的教员。到步校后,赖惕安奉命编写教材。他虽然毕业于军校,但由于长期跟随部队作战,掌握更多的是实战经验,要教授理论,还需要一番功夫。为此,他耗费大量心血收集资料,编写教材,常常熬到深夜。经过三个半月的突击,赖惕安终于顺利完成交付的任务,并获得华东军区颁发的功劳证。

1952年,根据聂荣臻、粟裕等人的提议,在第三高级步校的基础上组建总高级步兵学校,即中国人民解放军总高级步兵学校,主要担负全军步兵营、团职军官指挥员的培训任务。1953年,总高级步兵学校正式成立。赖惕安也成为该校战术教授会教员。

在给总高级步兵学校的题词中,毛泽东写道:“为了保卫祖国免受帝国主义的侵略,依靠我们过去和较为落后的国内敌人作战的装备和战术是不够的,我们必须掌握最新的装备和随之而来的最新的战术。我们必须向苏联的军事科学学习,以便迅速把我军提高到足以在现代化的战争中取胜的水平。对于这个目的,你们的学习和教学工作负有伟大的责任,因为你们应当成为全军在步兵方面掌握现代军事技术的模范和领导者。希望你们团结一致,努力学习和教学。”

虽然武器已经放下,但此时的赖惕安,经过几年的实践后,已经是一名优秀的战术教员,进入了另外一种“战斗”。在南京孝陵卫的步校校园里,他将自己多年的军事实践经验以及在实践基础上总结的理论,悉数传授给了学员,为新中国培养了一批又一批的军事指挥人才。

转业到地方工作,为统战工作出谋划策

1957年,赖惕安转业到地方工作,先后任江苏省人大代表,省政协常务委员。1958年,他参加民革组织,历任民革南京市委员会秘书长、民革江苏省常务委员兼副秘书长、秘书长,民革中央第五届候补委员。

虽然结束了军旅生涯,但赖惕安那颗为国激荡的心,从未改变过。他利用自身的便利条件,积极参与主持统战工作,为祖国的统一大业忙碌着。那些年,每年中山陵举行孙中山纪念仪式,都会邀请他去,他总是欣然前往。

赖惕安非常爱惜知识分子,“文革”中,他所住的院子里,搬来一户“犯了错误”的知识分子家庭,他也总是尽可能地给他们关照。

晚年的赖惕安,被肺病所苦。1983年春,在经过治疗后,他返回工作岗位。这年夏秋之际,肺病复发,他再次住进医院。在病榻上,他念念不忘在台湾的亲朋友好,殷切盼望他们为实现祖国和平统一做出贡献。

1983年9月24日,赖惕安病逝。弥留之际,他叮嘱家人,去世后丧事从简,不开追悼会,不送花圈。



赖惕安是湖南湘乡人,那里是晚清湘军首领曾国藩的家乡,民风尚武。但赖惕安的家人并不希望他走这条道路,而是将他送进了学堂。事与愿违,上世纪三十年代,日本推进侵华政策,国家命运危在旦夕。青年赖惕安再也无法安心于书斋,他投笔从戎,成了一名军人。而他一生的命运就此改写。

现代快报记者 白雁



赖惕安与儿子在灵谷寺合影



赖惕安与孙子合影